

# 民族团结一家亲 融情融意心连心

——河南省第十一批援疆安阳组团医疗队基层送医侧记

本报记者 张武杰

援疆,是一种荣耀,更是一份沉甸甸的责任。在新疆哈密市巴里坤哈萨克自治县,活跃着一支由我市医疗专家组成的援疆医疗队——河南省第十一批援疆安阳组团医疗队。心怀大爱的队员们真诚送健康,让当地群众在家门口就能享受到优质的医疗服务,切实感受祖国大家庭的温暖。

为助力边疆地区卫生健康事业高质量发展和边疆人民健康水平提升,我市积极响应国家智力援疆号召,从市疾病预防控制中心和各大市直医院中选派多专业医疗人才,组成河南省第十一批援疆安阳组团医疗队。医疗队的8名成员分别来自市疾病预防控制中心、市人民医院、市中医院、市肿瘤医院、市妇幼保健院、市第三人民医院、市第五人民医院和市第六人民医院,专业覆盖疾病预防控制、消化内科、普通外科、儿科、泌尿科、妇产科、中医和病理检验等。他们的到来,为巴里坤当地的卫生健康事业发展注入了新的力量。

民族团结一家亲,融情融意心连心。为深入开展医疗援疆工作,充分体现组团式援疆医疗专家团队优势,倾情助力群众健康水平再上新台阶,趁着端午节假期,河南省第十一批援疆安阳组团医疗队在巴里坤县开展下乡义诊活动,给巴里坤县基层群众提供在家门口的全专



义诊现场(资料图)

业、高水平、高质量的医疗和健康咨询服务,为当地群众送上健康祝福。

6月23日,在哈密市卫健委和巴里坤县卫健委的联合组织下,义诊活动有序开展。我市援疆医疗专家携手河南省第十一批援疆医疗队兄弟地市医疗专家,发挥组团式援疆医疗队的专业优势,提供疾病预防控制与消化、呼吸、心脑血管、神经、肿瘤、妇产、新生儿、中医、超声等多领域临床专业服务,让前来就诊的每一名群众都能“有问必答”。

结合巴里坤县当地群众健康需求,义诊专家团队精心准备,按照不同的专业方向分为两组,同步在巴里坤县奎苏镇和海子沿乡设置义诊现场,开展健康科普宣传、义诊和入户慰问,并与当地乡级卫生院就进一步加强医疗协作进行深入交流。

义诊现场,工作人员热情接待每一名前来就诊和咨询的群众,根据他们的不同需求引导至对应的医疗专家面前。专家耐心询问每一名就诊群众的身体健康状况,视情况进行现场免费血压、血糖、心电图、B超等测量检查,并结合个人健康状况提出饮食、用药、运动等方面的注意事项和进一步治疗建议。此

外,专家还倡导群众逐步养成由高盐高脂向低盐低脂转变的健康饮食习惯,以有效降低他们因爱食烧烤、喝奶茶等高盐高脂饮食习惯导致的高血压、高血脂及消化系统疾病高发的健康风险因素。

中医是受巴里坤县当地群众欢迎的诊疗方式之一,现场到中医专家室就诊的群众络绎不绝。援疆中医专家仔细对就诊群众进行望闻问切、辨证施治,受到就诊群众的热烈欢迎。

当天,奎苏镇和海子沿乡及周边300余名群众前来就诊和咨询,专家一一进行问诊、检查和诊疗指导。对于需要进一步检查治疗的群众,专家还热情地留下了联系方式,方便群众安排时间到院进一步检查治疗。对不方便前来就诊的群众,医疗队组织开展了上门送医送药和入户慰问活动,为群众送上面对面、“零距离”的健康服务,让当地群众真切感受到援疆医疗专家的爱心,感受到党和政府及当地卫生健康部门对各族人民群众健康的关心。

“义诊重在体现与当地医疗资源融合,突出组团式援疆医疗专家全专业覆盖优势和资源互补。能够为当地群众健康出一份力,是我市援疆医疗队使命所在。下一步,我们将与巴里坤县基层医疗卫生机构建立更加紧密的协作关系,继续全心全意为边疆各族群众健康服务。”来自市疾病预防控制中心的援疆医疗队员韩俊峰说。

## 新闻速递

我市文峰旺角献血屋  
获评“全国最美献血点”



揭牌仪式现场(本报记者 朱亚芳 摄)

本报讯(记者 朱亚芳)近日,坐落在我市文峰旺角广场西北角的文峰旺角献血屋获评“全国最美献血点”。7月4日上午,安阳市中心血站领导代金平、张太江共同为我市首家“全国最美献血点”安阳市文峰旺角献血屋揭牌。

由中国输血协会主办、中国输血协会献血服务专业委员会承办的“2023年全国最美献血点、最智献血点”推选活动近日落下帷幕,安阳市文峰旺角献血屋获评“全国最美献血点”。

文峰旺角献血屋于今年1月8日正式启用,坐落于安阳市文峰旺角广场西北角,毗邻河南省历史文化街区,具有浓厚的历史文化氛围。献血屋内部环境整洁卫生,布置温馨,多台崭新的机采设备依墙放置,设备之间是干净舒适的沙发座椅。工作大厅设有接待登记区、体检初筛区、采血区、休息区等,配备了专业的血液细胞分析仪、空气消毒机等仪器,为献血者提供咨询、填表、体检、初筛、全血和机采血小板采集等一站式服务。

作为安阳市最“年轻”的献血屋,文峰旺角献血屋自启用以来,已为3000余名献血者提供了温馨周到的献血服务。文峰旺角献血屋不仅是安阳街头一道美丽的风景线,也是广大献血者奉献爱心的好去处,为保障安阳市临床用血发挥着重要作用。

## 我为古城添光彩 健康和谐向未来

文峰区开展社会体育指导员下基层“送温暖、送健康”志愿服务活动

本报讯(记者 张武杰)7月2日晚,文峰区社会体育指导员下基层“送温暖、送健康”志愿服务活动在仓巷街街心广场举行,150余名社会体育指导员为辖区居民送上精彩演出。

此次活动由文峰区文广体旅局主办、文峰区健身操舞专委会承办,活动主题为“品味老城繁华、乐享文化盛宴”。大家载歌载舞,用肢体语言完美诠释浓浓的家国情怀,丰富了辖区居民的文化生活。

活动现场人声鼎沸,18名一级社会体育指导员表演的开场舞《喜气洋洋》、五一广场代表队的《一二三四歌》、文峰中路代表队的《红歌联唱》、三角湖代表队的《练舞功》、名门旗袍代表队的《大咖秀》等节目赢得了现场观众的阵阵喝彩。

## 重点疾病 防控专栏

### 科学就医

科学就医是指合理利用医疗卫生资源,选择适宜、适度的医疗卫生服务,有效防治疾病、维护健康。

科学就医就是要树立以预防为主的健康理念,合理利用医疗卫生资源(公共卫生服务、诊疗服务、疾病预防保健和医疗保险等),掌握分级诊疗、预约挂号等基本原则和方法,选择正规且适合自己病情的医疗卫生机构,按流程就诊,与医生进行良好沟通,在诊治过程中遵从医嘱,遵守医疗机构的各项规定,正确理解医学的局限性。

遵从分级诊疗,提倡“小病在社区、大病去医院、康复回社区”,避免盲目去三级医院就诊。

目前,我国医院分为一级、二级、三级,社区卫生服务中心和乡镇卫生院属于一级医院。一级和二级医院的医务人员一般都经过专业培训,具有正规的行医资质,具备对一些常见病和多发病进行诊疗的能力。常见病和多发病患者首选一级或二级医院就诊,而不是盲目去三级医院,这样可以节省时间、费用。同时,由于一级和二级医院数量多、分布广泛,在这些医院就诊可以避免三级医院门诊挂号难、等候时间长等问题,可为患者提供更为细致、全面的健康服务。

安阳市疾病预防控制中心  
安阳市健康教育所



## 图说新闻

抖空竹是靠四肢巧妙配合完成的运动项目,不仅有助于老年人的身体健康,更能愉悦身心。图为6月30日,市老干部大学空竹班学员正在排练节目。

(本报记者 朱亚芳 摄)

## ●专家话健康

### 如何预防乙脑

□宋凤燕

流行性乙型脑炎(以下简称乙脑)是由乙脑病毒感染导致的中枢神经系统急性传染病,法定为乙类传染病,主要病变为脑实质炎症,临上急起发病,有高热、意识障碍、惊厥、强直性痉挛和脑膜刺激征等,重症者病死率高,存活者可有精神神经后遗症。

夏季天气炎热,乙脑病毒易在蚊虫体内繁殖,所以夏季是乙脑的高发期。流行性乙型脑炎是人畜共患的自然疫源性疾病。人、家畜(猪、牛、马、羊等)、家禽(鸡、鸭、鹅等)和鸟类都可以感染乙脑病毒,其中猪是主要的传染源。也有报道称蝙蝠中也可以分离出乙脑病毒。

流行性乙型脑炎主要通过蚊叮咬传播,其中三带喙库蚊是主要的传播媒介,在家禽的圈舍,这种蚊子最多。蚊不仅是传播媒介,也是长期储存宿主,可以携带病毒越冬。

被感染的候鸟、蝙蝠、蝶蛾也是越冬宿主。

随着疫苗的广泛接种,我国乙脑的发病率逐年下降,主要与蚊繁殖、气温和雨量等因素有关。发病较少集中,多为散发性。家庭成员很少有多人同时发病。我国发病多在7月至9月,多散发。

流行性乙型脑炎好发于10岁以下的儿童,2岁至6岁儿童发病率最高。流行性乙型脑炎潜伏期为4天至21天,一般为10天至14天,大多数患者没有症状或者症状比较轻微,少数患者出现中枢神经系统症状。起病的1天至3天,起病急,体温39℃至40℃,伴有头疼、精神倦怠、食欲差、恶心、呕吐、嗜睡等。此期很容易被误认为是上呼吸道感染,发热高低与病情轻重以及神经系统表现平行。流行性乙型脑炎目前还没有特效的抗病毒药物,要早发现、早诊断、早治疗,积极对症和支持治疗,减少病死率和后遗症的

发生。

夏秋季节,被蚊叮咬后出现发热,尤其体温超过39℃,伴有头疼、恶心、呕吐,需要及时就诊,避免误诊;10岁以下的儿童出现高热、抽搐,需要及时就诊;出现高热、神志异常、意识障碍,并且到过乙脑疫区或者有高温、多雨、潮湿山区旅居史,需要及时就诊。

预防乙脑的关键是抓好灭蚊、人群免疫及动物宿主的管理。

1. 灭蚊。灭蚊是预防乙脑和控制本病流行的一项根本措施。要消灭蚊虫的滋生地,比如清除杂草、积水,填平洼地,冬春季以灭越冬蚊为主,春季以清除滋生地与消灭早代幼虫为主,夏秋季以灭成蚊为主,同时注意消灭幼虫。灭蚊应贯彻“灭早、灭小、灭了”的原则,喷药灭蚊能起到有效作用,可灭成蚊、子孓及虫卵。要注意生活环境的卫生,避免蚊虫叮咬,可以使用蚊帐、蚊香等,外出时要穿长袖、长裤,裸露皮肤要

涂抹防蚊液。

2. 人群免疫。预防接种是保护易感人群的有效措施。目前大规模生产和使用的疫苗有三种:鼠脑灭活疫苗、细胞培养灭活疫苗和细胞培养减毒活疫苗。

3. 动物宿主的管理。猪是乙脑传播的主要中间宿主,在乡村及饲养场要做好环境卫生工作。夏季可用中草药如青蒿、辣蓼等在家禽居住场地熏蒸驱蚊,每半月喷灭蚊药1次,有条件者对母猪及家禽进行疫苗注射,能控制猪感染乙脑病毒,有效降低乙脑发病率。

(作者系安阳市疾病预防控制中心副主任检验技师)

本栏目由安阳市疾病预防控制中心、安阳市健康教育所主办

涂抹防蚊液。

2. 人群免疫。预防接种是保

护易感人群的有效措施。目前大

规模生产和使用的疫苗有三

种:鼠脑灭活疫苗、细胞培

养灭活疫苗和细胞培养减

毒活疫苗。

3. 动物宿主的管理。猪是乙

脑传播的主要中间宿主,在乡

村及饲养场要做好环境卫

生工作。夏季可用中草药如

青蒿、辣蓼等在家禽居住场

地熏蒸驱蚊,每半月喷灭蚊

药1次,有条件者对母猪及

家禽进行疫苗注射,能控

制猪感染乙脑病毒,有效降

低乙脑发病率。

(本报记者 张武杰 整理)

涂抹防蚊液。

2. 人群免疫。预防接种是保

护易感人群的有效措施。目前大

规模生产和使用的疫苗有三

种:鼠脑灭活疫苗、细胞培

养灭活疫苗和细胞培养减

毒活疫苗。

3. 动物宿主的管理。猪是乙

脑传播的主要中间宿主,在乡

村及饲养场要做好环境卫

生工作。夏季可用中草药如

青蒿、辣蓼等在家禽居住场

地熏蒸驱蚊,每半月喷灭蚊

药1次,有条件者对母猪及

家禽进行疫苗注射,能控

制猪感染乙脑病毒,有效降

低乙脑发病率。

(本报记者 张武杰 整理)

涂抹防蚊液。

2. 人群免疫。预防接种是保

护易感人群的有效措施。目前大

规模生产和使用的疫苗有三

种:鼠脑灭活疫苗、细胞培

养灭活疫苗和细胞培养减

毒活疫苗。

3. 动物宿主的管理。猪是乙

脑传播的主要中间宿主,在乡

村及饲养场要做好环境卫

生工作。夏季可用中草药如

青蒿、辣蓼等在家禽居住场

地熏蒸驱蚊,每半月喷灭蚊

药1次,有条件者对母猪及

家禽进行疫苗注射,能控

制猪感染乙脑病毒,有效降

低乙脑发病率。

(本报记者 张武杰 整理)

涂抹防蚊液。

2. 人群免疫。预防接种是保

护易感人群的有效措施。目前大

规模生产和使用的疫苗有三

种:鼠脑灭活疫苗、细胞培

养灭活疫苗和细胞培养减

毒活疫苗。

3. 动物宿主的管理。猪是乙

脑传播的主要中间宿主,在乡

村及饲养场